



菩提道上（二九七）

●仁俊長老

仁俊長老（1919～2011），六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

四一五六

菩提心把妄識降伏得不縱不昧，起心動念都直直明明地見得佛、見得人；人面前注看的、體認的；人相之情為實相之觀所轉化；菩提心這麼轉化得上求不倦（怖），下化不厭（捨），向諸佛應學的直發大心，對眾生應致的不遺餘力；這二應配合得無間無量，佛法中眼光與世法中腳跟，一齊開豁落實得不遮不倒，學佛的精神與做人的架構，則純潔固牢得面目光新，意志雄健。

四一五七

三寶的開示直與三業相應，自覺、自持、自汰，自絕情私，一切都從無貪、無瞋、無癡中透底翻身，打頭豁眼，清新得盡斷陳腐，端卓得不染繁艷，袈裟著得撲撲澹澹，骨勁鍛得牢牢韌韌；時光中用活了慧命，空智中觸會得法身；在在處處都如此的用活了、觸會得，談空決不落於空洞非撥，說有決不溺入有漏顛倒，「體解大道發無上心」，才能從我們的意念中成為最燦豁的光標，最緊切的力策，不作無義，必學而深學無漏，察治得了脫淨落，開廓得健充圓整。

四一五八

沒有匱過菩提心的，說的和做的，總是一片活鮮鮮的熱切真誠，聽到的或看見的，都會感受到實際的喜奮、慰藉與鼓舞，樂於交往親近。我所與我愛脫離得了無關聯，人情與人感勘破得不相盤錯，平平曠曠與寂寂默默成觀成德，才會存得、致得

不匱菩提心；三世諸佛與十方菩薩，全都從不匱菩提心奠基的；我們亟應於此著眼啊！

四一五九

無我觀遣蕩了我見我愛，世間情思淡微、淡消得寥寥落落，佛法智義明切明現得朗朗的的，有漏因果堵治得厲猛果決，（善淨的）有為因緣倡踐得精勤篤實；因果中不走（一般）眾生舊路子——自佔自享集憂悲，因緣上直觀諸佛（開示的）新理性——不常不斷積智（運）悲；智與悲扭轉、取代、脫離了見與愛，無我觀成為注心、注目的察防、提示者；提示得六根光光靈靈，人格中所形成的佛格，受用的佛法，則能從無（真常主宰）我而緣幻的假我中，光光熱熱地做得無量無極，落實得無得無倒。

四一六〇

不忘掉發了菩提心，許多憂豫則消散得空空廓廓，因為菩提心不為個己著想；常記得立過菩提願，種種困怖則抖擻得鎮鎮挺挺，因為菩提願盡為眾生動念；深學得不捨菩提行，一切貪癡則勘治得緊緊切切，因為菩提行必以佛法教導。

四一六一

學法，最真切的實驗，眼前的一切事（相）看清了，不惑不亂不妄執，身心端明；腳下的一塊土踩穩了，不偏不滑不絆倒，「古（仙人）道」坦平。用法，最精嚴的正觀，意底的一切念持淨（豁朗）了，不沈不掉不無記，宗趣得準；耳根的一片（囑累）聲聽警（奮）了，不倦不忘不餒縮，志勢銳昂。

四一六二

想的都透過菩提心證明，就不肯為自己妄想妄求；受得都經過菩提願考練，就肯得對眾生耐忍耐受；觸得都不離菩提行體認，就能夠向佛法明觸明用。

四一六三

從何處體驗自覺自在？智觀洞照得淨淨落落，不讓情私盤算個己利害得失。從何處發揮自捨自獻？悲切關注得摯摯切切，盡將所有供養苦難顛沛眾生。◎

（本文由果慶法師整理提供）